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RÉSULTATS DÉTAILLÉS



L’ÉTUDE EN QUELQUES MOTS 
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Le smartphone fait aujourd’hui partie intégrante de la vie des familles : 87% des collégiens 

en possèdent un, tout comme la quasi-totalité des parents. Ce taux d’équipement élevé 

a forcément un impact sur les comportements et les habitudes au sein du foyer. 

Les nouveaux usages ont une influence plutôt positive : ils permettent de garder un lien avec 

son enfant ou encore d’être rassuré, en tant que parent, de pouvoir le joindre à tout moment. 

Les conversations s’en trouvent décuplées et de nouveaux liens se créent, notamment grâce 

au partage de contenus vu sur Internet au sein du cercle familial.

Cependant, certaines attitudes se trouvent modifiées et il faut, pour les parents, comprendre 

ces nouveaux comportements. Ils s’inquiètent des risques liés aux réseaux sociaux et 

plus largement des risques liés à la surconsommation des écrans tout au long de la journée.  

Dans ce contexte, les réseaux sociaux semblent un univers à part, largement investi 

par les adolescents, qui en considèrent autant la richesse que les dangers. Sur ce sujet, 

les parents privilégient le dialogue mais restent prudents.
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LE SMARTPHONE,

UNE AFFAIRE DE FAMILLE



LE SMARTPHONE, UNE AFFAIRE DE FAMILLE
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LE TÉLÉPHONE PORTABLE EST DEVENU UN ÉLÉMENT CENTRAL 

DANS LA VIE DES FAMILLES. 

LA PLUPART DES ENFANTS EN POSSÈDE UN 

DÈS LEUR ENTRÉE AU COLLÈGE. 

LE SMARTPHONE PEUT ÊTRE  

UN FACTEUR DE RAPPROCHEMENT FAMILIAL. 



S5. Est-ce que votre enfant possède…? 

Base : à tous les parents (n=507)  

Une seule réponse possible

DÈS L’ENTRÉE EN 6E, LE TÉLÉPHONE EST OMNIPRÉSENT
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81%

6%

13%

Un smartphone

Un téléphone portable classique

Rien de tout cela

11 ans 
et demi
en moyenne 

c’est l’âge du 

premier téléphone

Q1. Quel âge avait votre enfant quand il a eu son premier 

téléphone portable / smartphone ? Base : Aux parents d'enfant 

ayant un équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

87% 
des collégiens possèdent 

un équipement mobile

68%

85%
90%

98% 97%

11 ans 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans

EQUIPEMENT MOBILE SELON L’ÂGE

Province : 13% 

vs IDF : 7%



Q22A. Est-ce toi qui a demandé à tes parents de t'acheter ton 

smartphone/téléphone portable ? 

Base : Aux enfants ayant un équipement mobile (n=444)  

Une seule réponse possible 

DES ADOS TRÈS DEMANDEURS D’UN TÉLÉPHONE PORTABLE 
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Q22B. As-tu déjà demandé à tes parents de t'acheter un 

téléphone portable ou un smartphone ? 

Base : Aux enfants n'ayant pas d'équipement mobile (n=63) –

Une seule réponse possible 

76%

24%

68%

32%

Oui

Non

OuiNon

Pour les enfants déjà équipés, plus des ¾ en avaient fait la demande à leurs parents, quant à ceux qui ne sont pas encore équipés, 

ils sont plus des 2/3 à en avoir déjà fait la demande



Q23. Pourquoi voulais-tu avoir ton propre smartphone/téléphone portable ?

Base : Aux enfants ayant un équipement mobile (n=444) – Plusieurs réponses possibles 

POUR EUX, LE PORTABLE EST AVANT TOUT UN VECTEUR DE LIEN SOCIAL 
ET FAMILIAL 
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61%

55%

50%

46%

11%

Pour discuter avec tes amis

Pour pouvoir joindre tes parents ou ta famille quand tu le veux

Pour jouer, te divertir

Parce que tes amis en ont un

Pour avoir un outil pour t'informer

Fille : 69% (vs garçon 52%)

Garçon : 58% (vs fille 41%)



Q2. Et pour quelles raisons avez-vous acheté un téléphone portable / smartphone à votre enfant…? 

Base : Aux parents d'enfant ayant un équipement mobile (n=444) – Plusieurs réponses possibles 

POUR LES PARENTS, LE TÉLÉPHONE PERMET DE GARDER UN LIEN 
AVEC SON ENFANT ET DONC D’ÊTRE RASSURÉ
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57%

36%
29%

26%
21%

11%
5%

Pour pouvoir le
joindre/savoir où il
est à tout moment

de la journée

Parce que le
collège est loin de

la maison

Pour lui permette
de communiquer
avec ses copains/

de se divertir

Pour qu'il soit
autonome

Parce qu'il se
déplace

régulièrement seul

Vous ne vouliez
pas lui acheter de

téléphone mais
vous avez cédé car
tous ses copains en

ont un

Autres



Q3. Votre enfant n’est pas équipé d’un téléphone portable, pouvez-vous nous expliquer pourquoi ? 

Base : aux parents d’enfant n’ayant pas d’équipement mobile (n=63) – Plusieurs réponses possibles 

POUR LES (RARES) PARENTS QUI RÉSISTENT ENCORE, 
L’ÂGE DE LEUR ENFANT EST DÉTERMINANT
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76%

37%
29%

24%
16% 16%

10%
5%

Je trouve qu'il est
trop jeune

Je préfère qu'il
s'en passe

Je trouve cela
inutile

Je trouve cela
nuisible pour sa

scolarité

Je trouve cela trop
cher

J'ai peur qu'il soit
exposé à des

contenus
inappropriés

Je trouve cela
dangereux  pour

sa santé

Autres



Q16. Au sein de votre famille, dialoguez-vous via des groupes de 

discussion sur WhatsApp ou Messenger par exemple ? 

Base : Aux parents ayant un équipement mobile et ayant un enfant 

équipé d'un smartphone (n=411) – Une seule réponse possible 

AU SEIN DU FOYER, LE SMARTPHONE DÉCUPLE LES CONVERSATIONS….
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55%

45%

Q17. Diriez-vous que ces groupes de discussion ont pour 

principale conséquence de... ? 

Base : Aux parents ayant des groupes de discussions familiaux 

(type WhatsApp) (n=227) – Une seule réponse possible 

67%

13%

7%

6%

6%

1%

Garder le contact quand vous êtes éloigné de
vos proches et que vous ne pouvez pas leur

parler en vrai

Echanger des informations factuelles

Enrichir vos relations familiales

Dégrader les conversations de la "vraie vie"

Echanger des bonnes pratiques, des
conseils, des solutions

Autre

IDF : 71% vs 

province : 52%

Oui

Non



Q36. T'arrive-t-il de regarder/partager des contenus (vidéos, clips, publications sur les réseaux sociaux) avec ta famille ?

Base : A tous les enfants (n=507) – Plusieurs réponses possibles 

… EN CRÉANT DES MOMENTS DE PARTAGE EN FAMILLE …
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50%

21%

35%

Oui, j'aime bien partager avec ma famille ce qui me plait sur
Internet pour en discuter avec eux

Oui, pour leur demander des explications sur ce que je vois

Non jamais, je pense que ce que je regarde sur Internet ne regarde
pas mes parents

Au moins un oui

65%

Les contenus vus sur les 

écrans sont propices à 

l’échange et à la discussion, 

les outils numériques sont 

bien vecteur de lien



Q37 Quand tu lis des informations sur Internet... ?

Base : à tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible 

… ET EN FAVORISANT DES CIRCONSTANCES PROPICES À L’ÉDUCATION 
À L’INFORMATION
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48%

24%

19%

9%

Tu en parles à tes parents, un adulte pour savoir quoi en penser

Tu fais confiance aux contenus partagés par des gens que tu
connais

Tu ne fais confiance qu'à des sites que tu connais

Tu penses toujours que c'est vrai

Fille : 53% vs garçon : 43%

Garçon : 11% vs fille : 6%

…même si moins de de la 

moitié des enfants se réfère 

à une personne physique 

quand il lit une information sur 

Internet : la discussion autour 

des contenus vus sur Internet 

doit encore s’améliorer au sein 

de la famille 



Q38. Avec quelles phrases es-tu d'accord ? 

Base : à tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible

DES ADOS ENTHOUSIASTES FACE AUX POSSIBILITÉS D’INTERNET  
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1%

1%

5%

5%

10%

10%

30%

56%

40%

50%

44%

38%

50%

39%

21%

Internet c'est super pour s'informer

Il y a des risques et dangers sur Internet

Internet c'est super pour partager

Internet me permet de partager plein de
choses avec ma famille

Non pas du tout Non pas vraiment Oui plutôt Oui tout à fait

94%

90%

89%

65%

Total oui

Fille : 57% vs garçon : 43%



LE SMARTPHONE, VECTEUR DE TENSIONS … 

ET DE RÈGLES



LE SMARTPHONE, VECTEUR DE TENSIONS… ET DE RÈGLES
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LE TEMPS PASSÉ PAR LES ADOS SUR LEUR SMARTPHONE 

EST UNE SOURCE DE CONFLIT ENTRE PARENTS ET ENFANTS. 

LES PREMIERS PENSENT DONNER L’EXEMPLE SANS CONVAINCRE 

LES SECONDS. LES RÈGLES FIXÉES PAR LES PARENTS 

SONT CEPENDANT ACCEPTÉES PAR LES ADOS, CONSCIENTS 

DES DANGERS D’INTERNET. 



Q9. Pensez-vous qu'il est important de limiter votre propre utilisation 

du smartphone devant votre enfant pour donner l'exemple ? 

Base : aux parents ayant un équipement mobile (n=504) – Une seule 

réponse possible

LES PARENTS NE PARVIENNENT PAS TOUJOURS À INCARNER LEUR RÔLE 
DE MODÈLE AUPRÈS DE LEURS ENFANTS
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74%

15%

11%

Oui et vous y arrivez

Oui, mais vous avez du mal

Non

Q32. Penses-tu que tes parents passent trop de temps sur leur 

téléphone portable ? 

Base : Aux enfants dont les parents ont un équipement mobile (n=504)  

Une seule réponse possible 

Enfant de 11/12 ans : 93%

Province : 91% vs IDF : 82%
11/12 ans : 41%

CSP+ : 37% / CSP-: 39% / Inactifs : 28%

Des parents qui se posent en modèle et déclarent se limiter devant leurs enfants… mais des enfants pas vraiment convaincus : plus d’un enfant 

sur trois trouve que ses parents passent trop de temps sur leur téléphone. 

oui

89% 

5%

32%

44%

19%

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

oui

37% 



Q6. Avez-vous établi des règles avec votre enfant sur l'utilisation 

du smartphone/téléphone portable? Base : Aux parents d'enfant 

ayant un équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

LES PARENTS METTENT EN PLACE UN CERTAIN NOMBRE DE RÈGLES
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Q7. Et quelles sont toutes les règles que vous avez mises 

en place sur l'utilisation du smartphone/téléphone portable 

par votre enfant ? Base : aux parents ayant mis en place des 

règles (n=352) – Plusieurs réponses possibles 

91%

82%
76%

28%
24%

4%

Pas de téléphone à
table

Pas de téléphone la
nuit dans sa

chambre

Pas de téléphone le
soir après une
certaine heure

Pas de téléphone le
matin avant d'aller à

l'école

Pas de téléphone
lors des sorties en

famille

Autres

79%

21%

Des règles 

« de base » pour les 

parents

Garçon : 83%

Le téléphone est une 

source de conflit : 83%

OuiNon



Q28. Tes parents ont-ils établi des règles d'utilisation du smartphone/téléphone portable ?

Base : Aux enfants ayant un équipement mobile (n=444) – Plusieurs réponses possibles 

DES ÉVOCATIONS ASSEZ SIMILAIRES QUAND ON INTERROGE LES ENFANTS 
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83%

71%
67%

26%
23%

3%
7%

Pas de téléphone à table Pas de téléphone la nuit
dans ta chambre

Pas de téléphone le soir
après une certaine heure

Pas de téléphone le matin
avant d'aller à l'école

Pas de téléphone lors les
sorties en famille

Autres Non, ils n'ont pas établi de
règles

On retrouve

les règles de base évoquées 

par les parents



Q29 Et que penses-tu de ces règles mises en place par tes parents ? 

Base : Aux enfants ayant des règles pour l'utilisation du téléphone (n=411) – Une seule réponse possible 

DES ENFANTS FINALEMENT PLUTÔT LUCIDES SUR L’UTILITÉ DE CES RÈGLES 
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70%

30%
Elles te permettent 

d’utiliser ton 

téléphone avec 

modération, c’est 

pour ton bien

Elles sont embêtantes et 

t’empêchent de profiter 

vraiment de ton téléphone



Q11. Les téléphones portables sont-ils une source de conflit au 

sein de votre maison ? Base : Aux parents ayant un équipement 

mobile OU aux parents d'enfants ayant un équipement mobile (n=505) 

– Une seule réponse possible

LE TÉLÉPHONE RESTE UNE SOURCE DE FORTES TENSIONS AU SEIN 
DES FOYERS FRANÇAIS
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5%

30%

25%

40%

Oui, souvent Oui, parfois Oui, rarement Non, jamais

Non
11%

33%

24%

32%

Oui, souvent Oui, parfois Oui, rarement Non, jamais

Non

Q27. L'utilisation du smartphone/téléphone portable est-elle 

un sujet de disputes avec tes parents ? Base : aux enfants ayant 

un équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

… une tension d’ailleurs plus vivement ressentie par les enfants que par les parents

Age de l’enfant 15 ans : 72%

IDF : 67% vs province : 58%

oui

60% 
Parents CSP+ : 75% vs 

Parents CSP- : 65%

oui

69% 



31%

43%

20%

6%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Le téléphone est une source 

de conflit : 89%

Enfant de 13/14 ans : 79%

CSP- : 79%

oui

74% 

Q5. Vous personnellement, pensez-vous que votre enfant passe trop de temps sur son smartphone/téléphone portable? 

Base : Aux parents d'enfant ayant un équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

ET POUR CAUSE, LES PARENTS ESTIMENT QUE LEUR ENFANT PASSE 
TROP DE TEMPS SUR LEUR TÉLÉPHONE
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Non

26%

4%

37%

45%

14%

Oui, j'y passe beaucoup trop de temps Oui, j'y passe un peu trop de temps

Non, pas vraiment Non, pas du tout

Et l’avis des enfants

… alors que les enfants estiment l’inverse

oui

41% 



45%

37%

3%

36%

Oui, si je ne respecte pas les
règles

Oui, si j'ai eu une mauvaise note
ou un mauvais comportement à

l'école

Oui, pour une autre raison Non, jamais

Q30. Est-ce que tes parents t'ont déjà confisqué ton smartphone/téléphone portable ?

Base : Aux enfants ayant un équipement mobile (n=444) – Plusieurs réponses possibles 

MALGRÉ L’EXISTENCE DE RÈGLES, UNE MAJORITÉ DES ENFANTS S’EST 
DÉJÀ FAIT CONFISQUER SON PORTABLE 
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64%
des enfants
Garçon : 68% 

vs fille : 60%



Q31. Et au collège, il 

t'arrive d'utiliser ton 

smartphone/téléphone 

portable ... ?

Base : Aux enfants 

ayant un équipement 

mobile (n=444) – Une 

seule réponse possible 

POUR LES ENFANTS, LE PORTABLE EST FAIT POUR LES ACCOMPAGNER 
TOUT AU LONG DE LA JOURNÉE, MÊME AU COLLÈGE
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5%

40%
55%

Tout le temps

Uniquement pendant les pauses

N'utilise pas son téléphone au collège

Utilise son téléphone 

au collège

45%
15 ans : 62%

14 ans : 54%

Garçon : 51% vs fille : 38%



Q8. Le Gouvernement a 

fait voter au printemps 

une loi qui vise à interdire 

l’usage du téléphone 

portable au sein du 

collège, pendant les cours 

mais également pendant 

les récréations, à la 

cantine et pendant les 

activités qui peuvent se 

dérouler hors de 

l’établissement (sorties 

scolaires, activités 

sportives…), vous 

personnellement vous 

êtes… ? Base : A tous les 

parents (n=507) – Une 

seule réponse possible

LES PARENTS CONSIDÈRENT CET USAGE COMME PROBLÉMATIQUE 
ET SONT TRÈS FAVORABLES À SON INTERDICTION AU COLLÈGE
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60%

27%

10%

3%

Tout à fait favorable Plutôt pas favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable

Oui

87%

Non

13%

CSP+ : 91% (vs CSP- : 86%)



RISQUES D’INTERNET : 

DES PARENTS BIEN CONSCIENTS 



LES PARENTS REDOUTENT QUE LEURS ENFANTS 

SURCONSOMMENT LES ÉCRANS AU DÉTRIMENT D’AUTRES 

ACTIVITÉS, DES CRAINTES SOUVENT JUSTIFIÉES... 

L’EXPOSITION À DES CONTENUS PORNOGRAPHIQUES EST 

L’INQUIÉTUDE PRINCIPALE DES PARENTS, UN SUJET SUR LEQUEL 

LE DIALOGUE EST À PRIVILÉGIER. 

RISQUES D’INTERNET : 
DES PARENTS BIEN CONCIENTS
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Q12. Quelles sont vos craintes vis-à-vis d'une surconsommation des écrans par votre enfant (que cela concerne le téléphone 

portable, la télévision, l'ordinateur ou la tablette) ? 

Base : à tous les parents (n=507) – Plusieurs réponses possibles 

LA SURCONSOMMATION DES ÉCRANS : 
UN RISQUE POUR LE COMPORTEMENT DE LEUR ENFANT 
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61%

53% 52% 52%
46%

40%

6%

... délaisse d'autres
loisirs

... ne fasse plus que ça ... ne bouge pas assez ... s'isole ... ait des problèmes de
sommeil

... ait des problèmes de
concentration

Rien de tout cela

Nombre moyen 

de réponses : 3

Que mon enfant…



Q26. Est-ce que cela t'arrive souvent, parfois, rarement ou jamais de préférer rester sur ton smartphone/téléphone portable plutôt que de… ? 

Base : Aux enfants ayant un équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

DES CRAINTES QUI SE CONFIRMENT…
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13%

16%

16%

17%

22%

29%

17%

21%

23%

24%

27%

33%

29%

44%

38%

39%

31%

30%

41%

19%

23%

20%

20%

8%

Lire

Jouer dehors

Pratiquer une activité créative,
artistique

Regarder un film ou une émission avec
tes parents

Faire du sport

Voir tes copains

Jamais Rarement Parfois Souvent

70%

63%

61%

59%

51%

38%

Total oui, 

régulièrement

87%

84%

84%

83%

78%

71%

Total oui



Q13. A propos des contenus sur Internet, quelles sont vos craintes pour vos enfants ? 

Base : à tous les parents (n=507) – Plusieurs réponses possibles 

PLUS ENCORE, LES PARENTS CRAIGNENT UNE EXPOSITION 
À DES CONTENUS CHOQUANTS ET NOTAMMENT À LA PORNOGRAPHIE  
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79%

70%

69%

61%

5%

... à la pornographie

... à la violence /l'univers anxiogène véhiculée par
certains sites internet

... à des informations
mensongères/trompeuses/manipulatrices

... à des images choquantes (attentats,
catastrophes...)

Rien de tout cela

Que mon enfant soit exposé…



Q7bis. Et est-ce que…? 

Base : aux parents ayant mis en place des règles (n=352) – Plusieurs réponses possibles 

LES PARENTS METTENT EN PLACE DES MOYENS DE 
SURVEILLANCE PLUS POUSSÉS
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49%

19%

10%

3%

37%

Vous surveillez les applications
que votre enfant utilise, les sites

qu'il consulte, les photos qu'il
prend...

Vous avez installé un système
de contrôle parental sur le
téléphone de votre enfant

Vous avez installé un logiciel sur
son téléphone qui permet de
savoir où il est à tout moment

Autres Rien de tout cela

63%
des 

parents



MALGRÉ TOUT, PRÈS DE LA MOITIÉ DES ENFANTS A DÉJÀ ÉTÉ EXPOSÉE 
À DES CONTENUS CHOQUANTS SUR INTERNET
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Q33. As-tu déjà été choqué par ce que tu as vu sur Internet ?  

Base : à tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible

21%

25%

54%

Oui, plusieurs fois Oui, une seule fois Non, jamais

Oui
46%

66%

36%

18%

3%

10%

Tu en as parlé avec tes parents

Tu en as parlé avec tes amis

Tu en as parlé avec un autre membre de ta
famille

Tu en as parlé à un de tes professeurs ou
à un adulte du collège

Tu n'as pas osé en parler

Q34. Et comment as-tu réagi ? 

Base : Aux enfants ayant déjà été choqués par des contenus sur 

Internet (n=236) – Plusieurs réponses possibles 

Garçon : 48%

15 ans : 54%

14 ans : 50%

IDF : 54% vs 

province : 45%

Mais des enfants relativement « à l’aise » pour en parler, 

principalement à leurs parents 



Q35. Plus généralement, parles-tu avec tes parents de ce que tu regardes et de ce que tu peux voir sur Internet ? 

Base : A tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible 

LES ENFANTS DISENT PARLER FACILEMENT DE CE QU’ILS VOIENT 
SUR INTERNET AVEC LEURS PARENTS
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24%

42%

19%

15%

Oui, souvent Oui, parfois Oui, rarement Non, jamais

Oui, c’est déjà arrivé

85%

Non

15%



Q14. Votre enfant vous-a-t-il déjà parlé de contenus choquants 

vus sur Internet ? 

Base : à tous les parents (n=507) – Une seule réponse possible 

UNE MENACE RÉELLE QUE LES PARENTS CHERCHENT À DÉSAMORCER 
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90%

4%

6%

Vous avez réussi à trouver les
mots pour le rassurer et lui

expliquer

Vous vous êtes aidés de
contenus pédagogiques pour

lui expliquer

Vous ne savez pas trop
comment gérer ce type de

situation

18%

17%

65%

Oui, à plusieurs reprises
Oui, une seule fois
Non, jamais

Oui

35%

Q15. Et comment avez-vous réagi ? 

Base : Aux parents d'enfant ayant déjà été confrontés à des contenus 

choquants sur internet (n=177) – Une seule réponse possible 

Enfant de 15 ans : 28%

Principalement des contenus à 

caractère pornographiques, mais 

aussi des images ou vidéos 

d’attentats, de guerres ainsi que 

des images ou vidéos de 

violences (agressions, bagarres, 

maltraitance animale…).



Q47 Sais-tu ce qu'est le cyberharcèlement ? 
Base : A tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible

LE CYBERHARCÈLEMENT : UN DANGER AVÉRÉ
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62%

26%

12%

Oui et je vois bien ce que c'est

Oui, mais je ne vois pas bien ce que c'est

Non, je n'en ai jamais entendu parler

Q48 En as-tu déjà été victime ? 

Q49 Connais-tu quelqu'un qui en a été victime ? 
Base : A tous les enfants (n=507) – Une seule réponse possible

3% des enfants interrogés ont déjà été 

victimes de cyberharcèlement
Oui

88%
16% des enfants interrogés connaissent 

quelqu’un qui a déjà été victime de 

cyberharcèlement



RÉSEAUX SOCIAUX : 
LE MONDE À PART DES ADOS



LES ADOS PLÉBISCITENT LES RÉSEAUX SOCIAUX QU’ILS 

EXPLOITENT DE MANIÈRE LUDIQUE. 

LE DIALOGUE PARENTS-ENFANTS SUR LES RISQUES 

DE CES RÉSEAUX PORTE SES FRUITS MÊME SI LA PRUDENCE 

DES ENFANTS PEUT ENCORE S’AMÉLIORER. 

RÉSEAUX SOCIAUX :
LE MONDE À PART DES ADOS
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Q39 Sur quels réseaux sociaux es-tu inscrit ?

Base : A tous les enfants (n=507) – Plusieurs réponses possibles 

SNAPCHAT, FACEBOOK ET YOUTUBE : LES APPLIS FAVORITES DES 
COLLÉGIENS 
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InstagramYoutube

# 2

Snapchat Facebook

# 3# 1

Autres : 1%

Inscrit sur aucun réseau social : 26%

TwitterWhatsapp

# 4

Musical.ly Télégram

¾ des collégiens sont inscrits sur au 

moins un réseau social

35% 35%50% 34%

# 6 # 7# 5 # 815%23% 7% 1%



Q39bis Quel est le réseau social que tu utilises le plus ?

Base : Aux enfants inscrits sur au moins deux réseaux sociaux (n=275) – Une seule réponse possible 

SNAPCHAT : APPLICATION PRÉFÉRÉE (ET DE LOIN) DES 11-15 ANS 
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InstagramYoutube

# 2

Snapchat Facebook

# 3# 1

TwitterWhatsapp

# 4

Musical.ly

20% 16%44% 8%

# 6 # 7# 5 3%7% 1%

Autres : 1%



Q21_1. Quel âge avait-il ? 

Base : Aux parents d’enfant ayant un compte sur les réseaux sociaux (n=248) – Une seule réponse possible 

12 ANS : ÂGE MOYEN DE LA PREMIÈRE INSCRIPTION SUR LES RÉSEAUX 
SOCIAUX 
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Âge moyen de la première inscription 

sur les réseaux sociaux : 12 ans

2%

8%

20%

29%

25%

16%

Moins de 10 ans 10 ans 11 ans 12 ans 13 ans 14/15 ans



Q40 Que postes-tu sur les réseaux sociaux ?

Base : aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) – Plusieurs réponses possibles 

POUR LES ADOS, LES RÉSEAUX SOCIAUX PERMETTENT AVANT 
TOUT DE PARTAGER LEUR VIE
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44%

34%

28%

33%

Des photos de moi et mes amis / des selfies

Des articles, des musiques, des vidéos que j'ai aimés

Des photos de ma vie, de mes vacances

Je ne poste rien, je ne regarde que les contenus des autres

Fille : 53% vs garçon : 34%

Fille : 34% vs garçon : 21%

Garçon : 42% vs fille : 24%



36%

32%

28%

4%

Tu n'accordes aucune importance aux réactions des gens

Les commentaires de tes proches

Le nombre de " like "

Le nombre de " partage "

Q46 Quand tu postes quelque chose sur les réseaux le plus important pour toi c'est... ?

Base : aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) – Une seule réponse possible 

L’IMPORTANCE DU « LIKE » NOTAMMENT CHEZ LES FILLES 
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Garçon : 44% vs  fille : 28%

Fille : 34% vs garçon : 22%

Importance 

du regard 

des autres, 

des réactions

64%



Q20. Avez-vous la possibilité de savoir ce que poste votre enfant sur les réseaux sociaux ?

Base : Aux parents d’enfant ayant un compte sur les réseaux sociaux (n=248) – Une seule réponse possible 

FACE AUX RÉSEAUX SOCIAUX, DES PARENTS QUI RESTENT À L’AFFÛT 
ET EN CONTRÔLE…
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37%

21%

14%

28%

Oui car vous êtes "amis" sur Facebook ou vous le "suivez" sur
Instagram, Snapchat ou Twitter

Oui, car vous lui demandez de vous montrer son profil sur les
réseaux sociaux

Oui car vous êtes "amis" sur Facebook ou vous le "suivez" sur
Instagram, Snapchat ou Twitter et vous lui demandez de vous

montrer son profil sur les réseaux sociaux

Non, pas vraiment

Oui

72%
Enfant de 11/12 ans : 83%



Q45 Est-ce que ça te dérangerait que tes parents te suivent/ soient ami avec toi sur les réseaux sociaux ?

Base : aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) – Une seule réponse possible 

… ET DES ENFANTS QUI ACCEPTENT GLOBALEMENT CE CONTRÔLE PARENTAL
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48%

8%

22%

22%

C'est déjà le cas et cela ne me dérange pas

C'est déjà le cas et cela me dérange

Ce n'est pas le cas mais cela ne me dérangerait pas

Ce n'est pas le cas mais cela me dérangerait

« Ça ne me 

dérange pas »

70%



Q21_3. Et lui avez-vous donné les conseils suivants ?

Base : Aux parents d’enfant ayant un compte sur les réseaux sociaux 

(n=248) – Plusieurs réponses possibles 

PLUS QU’UN SIMPLE CONTRÔLE, LES PARENTS FONT PREUVE 
DE PÉDAGOGIE CONCERNANT LES RÉSEAUX SOCIAUX 
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90%

84%

55%

52%

50%

3%

3%

Ne pas accepter les demandes et
messages d'inconnus

Être prudent dans ce qu'il publie

Mettre son compte en privé

Prendre un pseudo pour ne pas donner
son vrai nom

Protéger son compte par un mot de
passe compliqué

Autres

Je ne lui ai pas donné de conseils en
particulier

Q21_2. Avez-vous eu une discussion sur les dangers des 

réseaux sociaux et sur les mesures à prendre pour se protéger ?

Base : Aux parents d’enfant ayant un compte sur les réseaux sociaux 

(n=248) – Une seule réponse possible 

93%

7%

CSP-: 97%

Oui

Non



LES ENFANTS SONT PLUTÔT BIEN ALERTÉS SUR LES DANGERS DES 
RÉSEAUX SOCIAUX… 
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Q41 As-tu pris des précautions lorsque tu t'es inscrit sur les 

réseaux sociaux ?

Base : aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) 

– Une seule réponse possible

77%

23%

74%

58%

54%

45%

38%

Tu n'as pas indiqué d'informations
personnelles sur ton profil

Tes comptes sur les réseaux sociaux
sont en mode privé

Tu as pris un pseudo pour ne pas
donner ton vrai prénom

Tu as choisi un mot de passe compliqué

Tu n'as pas utilisé de vraie photo de toi
pour ton profil

Q42 Quelles mesures as-tu prises ? 

Base : Aux enfants ayant pris des précautions en s'inscrivant sur les 

réseaux sociaux (n=287) – Plusieurs réponses possibles 

Oui

Non

Autres : 1%

Fille : 80% vs garçon : 73%



Q44 Quelles précautions prends-tu quand tu es sur les réseaux sociaux ? 

Base : Aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) – Plusieurs réponses possibles 

… ET SEMBLENT D’UNE RELATIVE PRUDENCE DANS LEUR USAGE 
DES RÉSEAUX SOCIAUX 
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77% 77%

56%

45%
39%

5%

Je n'accepte pas de
demande ou de message de

gens que je connais pas

Je ne publie pas
d'informations personnelles
(mon adresse, mon numéro
de téléphone par exemple...)

Je n'indique pas l'endroit où
je me trouve

Je ne publie pas de photo de
mes amis sans leur accord

Je ne publie pas de photo de
moi

Rien de tout cela

Les enfants semblent avoir conscience des dangers « extérieurs » (message d’inconnu…) mais moins des traces qu’ils peuvent 

laisser sur internet en postant des photos d’eux et de leurs amis



Q50 Est-ce que tu partages le mot de passe de tes réseaux sociaux ? 

Base : aux enfants inscrits sur au moins un réseau social (n=375) – Une seule réponse possible 

NOTAMMENT SUR LA CONFIDENTIALITÉ 
DE LEUR MOT DE PASSE 
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2%
7%

91%

Oui, sans problème

Oui, avec mes amis
les plus proches

Non, jamais, je
considère que c'est
confidentiel

Oui

9%

Non

91%



ANNEXES



16%
26%

23%
9%

24%

LE PROFIL DES RÉPONDANTS 
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20%

22%

21%

24%

13%

11 ans

12 ans

13 ans

14 ans

15 ans

50%50%

Sexe de l’enfant

GarçonFille

Age de l’enfant

3%

83%

12%
1%

25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus

Age du parent

3%

17%
21%

38%

6%
2%

12%

Artisan, 
commerçant…

Cadre, PIS Profession
intermédiaire

Employé Ouvrier Retraité Autres

Profession du parent

Province

84%

Régions



Q4. En moyenne, vous-même, combien de temps passez-vous 

sur votre téléphone portable par jour ? 

Base : à tous les parents (n=507) – Une seule réponse possible

AU CŒUR DE SES TENSIONS : DES PARENTS QUI ESTIMENT QUE LEUR 
ENFANT PASSE TROP DE TEMPS SUR SON TÉLÉPHONE
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32%

42%

17%

7%

Moins d'une heure Entre une et deux heures

Entre deux et quatre heures Plus de quatre heures

Q4bis. Et en moyenne, combien de temps votre enfant passe-

t-il sur son téléphone portable / smartphone par jour ? 

Base : aux parents d’enfant ayant un équipement mobile (n=444) –

Une seule réponse possible

24%

32%

28%

12%

Moins d'une heure Entre une et deux heures

Entre deux et quatre heures Plus de quatre heures

Ne sait pas : 1%

Ne possède pas de 

téléphone portable : 1%
Ne sait pas : 4%

Moins de 2h

74%
Moins de 2h

56%



Q7ter. Votre enfant a-t-il le droit d'avoir des comptes sur les 

réseaux sociaux ? 

Base : A tous les parents (n=507) – Une seule réponse possible 

UNE AUTORISATION À AVOIR DES COMPTES SUR LES RÉSEAUX SOCIAUX 
QUI AUGMENTENT LOGIQUEMENT AVEC L’ÂGE 
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52%
48%

Oui Non

Q18. Votre enfant est-il inscrit sur un ou plusieurs réseau social ? 

Base : Aux parents qui autorisent leur enfant à avoir un compte sur les 

réseaux sociaux (n=266) – Une seule réponse possible 

93%

7%

Oui Non

Sur l’ensemble, 

49% des 

enfants ont 

un compte sur 

les réseaux 

sociaux

20%
42% 52%

71%
84%

11 ans 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans



Q24. Combien de temps en moyenne passes-tu par jour sur ton 

smartphone/téléphone portable ? Base : Aux enfants ayant un 

équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

UNE MAJORITÉ DES COLLÉGIENS PASSENT MOINS DE 2H PAR JOUR 
SUR LEUR TÉLÉPHONE, AVEC UN CONSTAT FORT : 41% JUGENT QU’ILS PASSENT 
TROP DE TEMPS SUR CE DERNIER
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22%

33%

31%

11%

Moins d'une
heure

Entre une et
deux heures

Entre deux et
quatre heures

Plus de quatre
heures

Q25. Penses-tu que tu passes trop de temps sur ton 

smartphone/téléphone portable? Base : aux enfants ayant un 

équipement mobile (n=444) – Une seule réponse possible

4%

37%

45%

14%
Oui, j'y passe
beaucoup trop
de temps
Oui, j'y passe un
peu trop de
temps
Non, pas
vraiment

Non, pas du tout

Ne sait pas : 

3% Oui

41%



Q19. De quels réseaux sociaux s'agit-il ?

Base : Aux parents d'enfant ayant un compte sur les réseaux sociaux (n=248) – Plusieurs réponses possibles 

LA MOITIÉ DES COLLÉGIENS SUR LES RÉSEAUX SOCIAUX AVEC LE TRIO 
GAGNANT : SNAPCHAT, FACEBOOK ET INSTA
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Instagram Youtube

# 2

Snapchat Facebook

# 3# 1

TwitterWhatsapp

# 4

Musical.ly Télégram

60% 54%73% 39%

# 6 # 7# 5 # 821%32% 8% >1%

Fille : 83% Garçon : 68% Fille : 64%

Fille : 33%
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